

蓝田:富民路上荞麦香

5月是荞麦花争艳的时节。5月20日,记者前往蓝田县九间房的荞麦岭,体验传说中的“独出门前望野田,月明荞麦花如雪”的荞麦花浪,感受和美乡村新画卷。

蓝田荞麦饅饅是陕西著名小吃。为构建“荞麦”全产业链,2023年以来,蓝田县委、县政府坚持高起点谋划,高标准推进,目前,九间房镇峪口村党支部书记齐朋涛向记者介绍。

“沉睡”土地焕发新活力

“在镇党委和镇政府的大力支持下,我们发挥村党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,引导和发动群众做好撂荒地整治工作,将农户分散土地统一收回村集体,通过荒

坡治理、低产田改造等方式,实现小田并大田、荒坡变良田;同时,采取统一供种、配肥、播种、田管、收获的“五统一”标准,集中连片打造了1001亩荞麦花海,让荒坡地真正变为群众的“致富良田。”九间房镇峪口村党支部书记齐朋涛向记者介绍。

九间房镇不断延长荞麦产业链,相继开发出荞麦酒、荞麦醋、荞麦茶、荞麦饅饅、荞麦皮枕头、荞麦手抓饼等产业板块,目前拥有荞麦加工企业5家,产品涵盖8大类26种,“荞”字号系列产品已经成为当地经济发展的主角。他们还依托数字经济创新产业园,通过发展电商、直播带货,将“小农户”连入“大市场”。2023年,“荞”字号系列产品销售总额达1.8亿元。

让企业和乡村“双向奔富”

近年来,峪口村先后引入18家地方餐饮名店打造美食街,建成中高端品牌民宿24家,购买观光电瓶车30辆,为游客提供乡村旅游别样



峪口村荞麦岭鸟瞰图。

体验。此外,还不断拓展现代农业、观光露营、婚纱摄影、国风旅拍、农耕体验等业态,有效推动了农文旅深度融合。

经营的目的是增加收入,峪口村采取村集体主导、主理人经营、社会资本参与、群众入股、租赁或自营的管理运营模式,让企业、集体、农户三方互惠共赢。他们成立

了村级资产运营管理公司,实现村企联建、利益联动。2023年,累计接待游客115万人次,实现旅游综合收入3450万元。

小小荞麦促成大产业,绽放出和美乡村的幸福之花,奏响了乡村振兴的奋进乐章,美了风景、富了农民、兴了乡村。

本报记者 王保强

打出组合拳 做好扬尘防治工作

本报讯(通讯员 霍宁)近日,西安市莲湖区中建三局西电集团医院门诊及住院综合楼改建项目一期召开了施工现场扬尘治理与臭氧污染防治动员会,全面部署防治工作,明确防治工作实行“党政同责”和“一岗双责”,坚决把扬尘、臭氧污染防治工作落到实处。

秉持“绿色建造、节能减排,以人为本,技术赋能”的理念,该项目在施工过程中,严格落实“五节一环保”、采取精益建造、智慧建造和新技术应用等相关措施,有力推进了施工现场扬尘和臭氧防治工作。在施工现场设置智能环境监测仪+三联洗车台+红外线感应自动冲洗设备+智能喷淋系统+移动抑尘车等扬尘治理组合系统。建立文明施工责任划分区,定人定区进行管理;楼层临边设置高压雾化喷淋,有效降低空气中的灰尘。

同时,积极引进智慧工地系统,以科技馆为载体,打造1个平台、3种模式、7个系统、22个场景,实现企业、项目两级智慧平台的应用,对现场信息进行实时采集和记录,通过数据整合分析实现项目扬尘的动态精细化管理。

此外,该项目还十分注重节能减排工作,在节水方面,实行办公区与施工区用水分开计量的方式,并安装智能水表。施工道路两侧设置排水沟、沉淀池等,收集地下水用于现场道路、车辆冲洗、喷淋等。在节电方面,办公区、生活区安装智能电表、限电器,统计用电数据实时上传智慧工地平台;在施工现场安装节能充电桩,既节约了用电,又保证了安全,真正把节能减排工作贯穿于施工管理的各方面全过程。

临潼启动石榴花节主题文化活动

本报讯(记者 胡琳)5月20日,临潼区第八届石榴花节主题文化活动在石榴红生态科技园启动。本届石榴花节的主题为“汇聚慈善力量,助力乡村振兴”。活动将持续到5月28日。期间,主办方将精心推出游园赏花、汉服华尚、石榴

树认领、达人实景探园等系列活动,丰富乡村旅游业态。

石榴是临潼区的特色农业产业。目前,该区石榴种植面积近8万亩,年产优质石榴8万余吨,区内现有石榴生产销售企业、专业合作社60余家、石榴种

植户近8900户,年产值超5亿元。按照“提高石榴品质、增加农民收入”的总体思路,近年来,临潼区以现代石榴种植技术为支撑,加快推进石榴品种培优、品质提升、品牌打造,延伸精深加工、观光旅游等全产业链条,

推动三产融合发展,使传统石榴产区焕发出了新活力。

“通过举办石榴花节,将进一步挖掘临潼石榴的历史文化底蕴,加快推进临潼石榴全产业链建设,以产业振兴助力乡村振兴。”临潼区农业农村局副局长李美娟说。

未央区汉城街道新时代文明实践所

守初心担使命 为群众美好生活添色彩

近年来,未央区汉城街道党工委始终坚持把党建工作与群众生活的稳步提高作为工作着手点,积极探索基层社会治理新路径,以服务辖区居民为目标,不断提升党建工作水平,丰富社区文化生活,扎实推动基层党建与居民服务协同发展,擦亮居民“幸福底色”。

活中引导孩子们从小事做起,从垃圾分类做起。

此外,社区还举办科普活动,邀请全国群众体育先进个人、典赞中国2023科普人物、中国老科协获得者、陕西省少工委委员、西安市劳模、西安老科技教育工作者协会理事代表、资深航模专家柏景森为孩子们讲述航模知识,并现场教大家制作手工,小朋友们一丝不苟认真制作的模样成为活动中最美的风景。一位家长表示:“社区活动组织得太好了,不仅吸引了孩子,也让家长参与进来,很有新意!”另一名家长也赞同地说道:“平时工作忙,很少陪孩子一起玩乐,社区的活动不仅让孩子玩嗨了,我们家长也玩得很高兴!”



活动。大家欢聚一堂,用歌声赞美劳动,用舞蹈来慰问劳动者。此次文艺演出的节目由蔡家社区夕阳红悦动舞队筹备,同时邀请了太古城舞队参与。大家认真排练,激情表演,社区老年人也加入其中,他们带来的手指舞《爱我中华》、走秀《红枣树》和《杏花落》等节目展现出了社区居民的良好精神风貌,舞台上大爷大妈们成为社区最闪亮的“群星”!

后,书籍又成为世界的注脚。让我们珍惜人间好时光,莫负琅琅读书时。自2023年11月,社区“她力量”读书会正式开启以来,利用每周一例会时间进行内部读书分享会,先后共开展10场,历时1个半月读完了《活出心花怒放的人生》等书籍。今年,“她力量”读书会的内容更加丰富,形式也更加多样。社区采用“线上+线下”共读的模式,邀请优质第三方读书机构的老师授课领读,迄今线上开展2场,线下开展3场,学习了《深阅读》《高倍速阅读法》《高效能阅读》《如何阅读一本书》《非暴力沟通》等书目。

其中,2024年4月,元鼎社区组织举办了一场意义非凡的“她力量”读书会——品诗词长安,享读书之乐。此次读书会“她力量”读书会今年第三期线下活动,大家深情地诵读了诗歌《唐诗里的长安》,并依次品读了关于长安的诗词,感受唐风唐韵,重温大唐文明纤纤折杨柳,持此寄情人。大家纷纷称赞本次读书会办得有特色,希望社区将“她力量”读书会推广出去,打造书香社区,在群众中营造浓厚的读书氛围。

元鼎社区“她力量”之读书会 享阅读之乐

为赋能辖区女性成长,为基层治理加载“柔性力量”,2023年底,元鼎社区打造的“她力量”女性成长项目正式落地。该项目一方面开设“她力量”女性成长系列课程,包括读书会、塑形班、瑜伽班、舞蹈班、茶艺班等,内外兼修,撑起社区“半边天”;另一方面,依托各种嵌入式服务,挖掘孵化就业岗位,提高妇女家门口就业率,让辖区零散妇女群体通过服务淬炼,成为助力社区治理工作的“她力量”。其中“她力量”读书会颇受欢迎,该读书会是在通过定期举办读书活动,打造社区教育实践基地,激励女性自我成长,从而带动家庭发展,营造元鼎社区全民阅读的良好氛围。未见世界时,书籍是世界的外延;见过世界



下一步,汉城街道党工委和街道新时代文明实践所将始终保持奋发有为的良好状态,坚持党建引领,全力整合多方资源,以实际行动为辖区群众做好服务,多作贡献,积极营造出健康、快乐、友善的社区环境。
赵敏

文景西区“景小匠” 放飞孩子梦想

为传承雷锋精神,践行文明新风,文景西区社区打造了“景小匠”专属志愿服务品牌,由老中青三个群体构成,下设12支志愿服务队,涉及扶弱助困、助老助残、医疗服务、文明倡导、秩序维护、生态文明等十几个领域。社区积极发挥党员先锋模范作用,带头加入志愿服务组织,参加志愿服务活动,全力动员热心居民、离退休干部、社区爱心人士、爱心企事业单位等投身于志愿服务事业。社区志愿服务团队积极开展社区内部关爱活动,如上门探访、慰问、代买等服务,体现志愿服务的温度。

社区不定期组织专业人士和热心人士为志愿服务提供培训。同时,联合医院、律师事务所等社会力量,进社区开展志愿服务活动;尤其对青少年的发展,“景小匠”发挥了重要作用,在生

蔡家社区“老年服务站” 让老人老有所乐

成立于2020年的蔡家社区“老年服务站”,秉持“弘扬传统孝德文化、构建老年安居家园”的服务使命和“快乐健康生活、让关怀无微不至”的服务理念,以政府放心、子女安心、社会孝心、老人开心的“四心”服务宗旨,为老人提供有品质、健康快乐的退休生活服务。服务项目涉及老年大学、康复理疗、家政服务、文化娱乐、家庭医生等多个领域。

根据老年人的兴趣爱好,该养老服务站开设多种公益或半公益性兴趣班,其中声乐、舞蹈、模特、形体等内容深受老年人喜爱。学员在学习之余,会定期组织各类活动,让老人们真正实现“学起来”“动起来”“玩起来”,极大地丰富了老人们的晚年生活。同时,通过开展形式多样的助老服务活动,满足社区老年人多层次的养老服务需求,每年组织各类公益活动30余场次,努力让老年人实现老有所养、老有所乐、老有所为。

在今年“五一”劳动节前夕,汉城街道新时代文明实践所、蔡家社区新时代文明实践站联合开展了“载歌载舞”庆“五一”文艺汇演

